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2 6. valné shromáždění OSN schválilo 
a doporučilo v dubnu 1971 к podpisu 
Smlouvu o zákazu vývoje, výroby a skla­
dování biologických zbraní a toxinů a 
o zničení jejich zásob. Tato úmluva o bio­
logických zbraních navazuje na tzv. Že­
nevský protokol z roku 1925. Podpisem 
tohoto dokumentu se účastnické státy za­
vázaly udržovat pouze takové biologické 
prostředky v nezbytném množství, které je 
nutné k profylaktickým, ochranným nebo 
jiným výrobním účelům. Smlouva v roce 
1971 vznikla z popudu a iniciativy Sovět­
ského svazu a socialistických států a je 
prvním odzbrojovacím dokumentem. SSSR 
a ČSSR byly prvními státy, které přistou­
pily к této dohodě.

Přes tento dokument je třeba mít na 
paměti, že bojové biologické prostředky 
již byly vyvinuty, jsou známy jejich osvěd­
čené receptury, podle kterých je lze vy­
robit a v podmínkách rozděleného světa 
nelze vyloučit jejich zneužití proti socia­
listickému táboru. Autoři tohoto článku 
vyšli z přesvědčení, že je nutné udržet 
v povědomí vojsk ČSLA nezbytné infor­
mace, které by bylo možné využít a roz­
víjet v případě nutnosti.

Z dřívější doby známe údaje o přesné 
dělbě pravomoci к rozhodnutí o použití 
BBP v armádě USA. Podle nich první roz­
hodnutí к použití biologických zbraní 
mohl přijmout prezident, přičemž patřič­
ná ministerstva měla zodpovědnost za po­
hotovost podřízených prostředků к jejich 
použití. Při opakovaném použití biologic­
kých zbraní právo rozhodnutí přešlo na 
velitele polní armády nebo armádního 
sboru a vyšší. Svazy a svazky musely mít 
tabulkové a posilové prostředky dopravy 
biologických látek na cíl v pohotovosti 
a zabezpečovaly součinnost a bezpečnost 
vlastních vojsk i sousedů. Rozkaz к použi­
tí defoliantů mohli vydat již velitelé svaz­
ků. Důstojníci chemických specializací ve 
štábech a zdravotnických specializací byli 
poradci velitelů na svých stupních.
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Biologické zbrane a jejich ničivé účinky

Zvláštní pozornost výzkumu a výrobě 
biologických zbraní věnují USA, Kanada, 
Velká Británie, NSR a Japonsko. Biologic­
ké zbraně podle západních názorů jsou 
prostředky vedení války, jejichž účinek 
je založen na využití mikroorganizmů a 
jejich produktů, které vyvolávají onemoc­
nění.

Biologické zbraně zahrnují:
— vlastní biologické prostředky (mi­

kroorganismy a toxiny),
— zařízení к dopravě biologických lá­

tek do určeného prostoru (rakety, náboje, 
rozprašovače, bojové hlavice, letecké pu­
my atd.).

Vlastni biologické prostředky se dělí 
na:

— mikroorganismy, které vyvolávají 
onemocnění,

— toxiny (jako, zplodiny metabolismu 
některých bakterií),

— zvláštní chemické látky к ničení 
vegetace (herbicidy, desikanty, defolian- 
ty).

V závislosti na rozměrech a biologic­
kých zvláštnostech se mikroorganismy, 
které vyvolávají onemocnění, dělí na tyto 
druhy:

Bakterie — jsou jednobuněčné mikro 
organismy, původci např. těchto možných 
nemocí: moru +), tularemie +), bruce- 
l°sy +), snětí slezinné (anthraxu) +), 
v-ozhřivky + j, cholery, tetanu (prostřed­
nictvím toxinu), botulismu (prostřednic­
tvím toxínu), břišního tyfu, dyzenterie.

_ Bakterie mají rozměr několika mikro­
nů. Původci nemocí, označených +), způ­
sobují onemocněni lidí i zvířat, a proto 
jsou nejvýhodnější pro vedení biologické 
války. Bakterie jsou málo citlivé na nízké 
teploty, poměrně snadno se však ničí při 
vysoké teplotě, nejlépe současně v pro­
středí přehřáté páry a dále dezinfekční­
mi prostředky. Bakteriální toxíny, které 
jsou odolné v čistém vysušeném stavu, se

rovněž ničí vysokými teplotami ve vlhkém 
prostředí a dezinfekčními přípravky.

Pathogenní viry mají rozměr řádová 
tisíckrát menší než bakterie, a proto pro­
nikají i přes bakteriologické filtry. Mohou 
se rozmnožovat pouze v živých buňkách 
a růst pouze v živých organismech. Při 
vyšších teplotách ztrácejí toxické vlast­
nosti za 30—60 minut. Vyvolávají tyto ne­
moci: chřipku, žlutou zimnici, VEK.

Choroboplodné rickettsie svým charak­
terem zaujímají místo mezi bakteriemi a 
viry. Zachycují se v bakteriologických fil­
trech, rozmnožují se pouze v živých tká­
ních. Vyvolávají tyto možné nemoci: skvr­
nitý tyf, horečku Skallstých hor, Q-horeč- 
ku, horečku tsutsugamuši.

Pathogenní plísně jsou organismy růz­
ných velikostí a tvarů. Svými vlastnostmi 
jsou blízké bakteriím, ale jsou stálejší než 
ony. Vyvolávají choroby lidí, a to jak po­
vrchové postižení kůže, tak i těžké poško­
zení vnitřních orgánů s tvorbou pištěli a 
abscesů. Některé druhy napadají i ostatní 
živočichy, ba i rostlinstvo.

Při hodnocení účinků biologických 
zbraní používáme této terminologie. Niči­
vé účinky mikroorganismů se charakte­
rizují jejich pathogenitou, tj. schopností 
vyvolávat onemocnění. Pathogenní mikro­
organismy jsou takové, které vyvolávají 
infekční nemoci a nákazy.

Infekční dávka je nejmenší možné 
množství mikrobů, které vyvolává onemoc­
nění (ID).

Minimální smrtelná (letální) dávka 
způsobuje usmrcení u .100 % zasažených 
jedinců (DLM 100).

Inkubační doba je doba průniku mikro­
organismů do objevení se příznaků one­
mocnění.

Imunita je odolnost organismu к dané 
nemoci. Dělí se na imunitu vrozenou nebo 
získanou. Z'skaná imunita vzniká po pro­
dělaném onemocnění nebo po ochranném 
očkovánf.

Charakteristické vlastnosti mikroorganismů, které umožňují jejich použití к vojenským 
účelům '

Pro vojenské účely jsou nejlépe využi­
telné ty mikroorganismy, které mají tyto 
vlastnosti:

— vysokou pathogenitu, tj. poškozují 
organismy při minimálních infekčních 
dávkách,

— způsobují těžká nebo chronická 
onemocnění,

— jsou vyrobitelné s malými ekono­
mickými náklady v masovém množství,

— jsou odolné vůči vnějším vlivům 
jak při jejich přípravě, tak při skladování 
i při bojovém použití,

— umožňují přípravu takových apli­
kačních forem, které pronikají do makro- 
organismů.
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Infekční onemocnění, jejichž původci mohou být použiti jako bojové biologické 
prostředky

1. Onemocnění kontagiosní (přenosná), 
která způsobují různě rozsáhlé epidemie 
vlivem přenosu onemocnění z prvotně po­
stižených. К nim patří:

Mor. Původcem je bakterie a onemoc­
nění se přenáší vzduchem, vodou, potra- 
vlami a hmyzem (blechami). Nejinfekčněj­
ším materiálem jsou sekrety postižených 
(hnis, plieni hleny, stolice). U onemocně­
ní rozeznáváme formu kožní (bubonickou), 
plieni a střevní. Smrtnost u mimoplicních 
forem je 20—40 % a u plicních forem je 
téměř u 100 % postižených. Formy bojo­
vého použití původců moru jsou letecké 
pumy, prostředky dělostřelectva, vyviječe 
aerosolů a kontejnery s infikovaným hmy­
zem. Léčba a neodkladná profylaxe se 
řeší antibiotiky (vibramycin, tetracyklín, 
ampicilin). Inkubační doba je 6 dnů.

Sněť slezinná. Původcem je bakterie, 
která vytváří spory. Přenos se děje vzdu­
chem, vodou, potravinami, Infikovanou ze­
minou, předměty denní potřeby, které by­
ly v kontaktu s nemocnými. U lidí roze­
znáváme formu onemocněni kožní a formu 
plieni. U formy plieni je smrtnost téměř 
100 %, kožní forma je léčitelná a přízni­
vě ovlivnitelná antibiotiky (vibramycin, 
ampícilin, tetracyklín, specifické antian- 
thraxové serum). Inkubační doba je 1 až 
8 dnů.

Pravé neštovice (variola). Onemocně­
ní způsobuje virus, přenos se děje kontak­
tem s nemocnými, předměty, se kterými 
přišli do styku, a nebo vzdušnou cestou. 
Možnou formou použití jsou aerosoly. 
Smrtnost v neočkovaných kolektivech se 
pohybuje do 30 %, neodkladná profylaxe 
se řeší specifickou vakcínou. V ČSLA je 
toto očkováni povinné, očkovaný jedinec 
je imúnni. Inkubační doba je 9 až 16 dnů.

Cholera. Je způsobena bakterií a pře­
náší se infikovanou vodou, potravinami a 
mouchami. Původce je citlivý na vyschnu­
tí, což omezuje možnost jeho bojového 
použití. Použití se předpokládá diverzním 
způsobem. Úmrtnost může být do 10 %. 
Léčení a neodkladná profylaxe je možná 
tetracyklinem a chloramfenikolem. Inku­
bační doba je několik hodin až 5 dnů.

Chřipka. Předpokládá se použití tako­
vých kmenů, vůči kterým napadený kolek­
tiv nemá vytvořenou dostatečnou hladinu 
protilátek. Projevy a postižení by odpoví­
daly situaci při chřipkové epidemii.

2. Onemocnění nekontagiosní (nepře­
nosná), tzn., že onemocnělý není zdrojem 
pro další šíření onemocnění.

Tularemie. Původcem je bakterie, způ­
sobující moru podobné onemocnění. V pří­
rodě se udržuje cirkulací mezi hlodavci 
(„zaječí nemoc“). Onemocnění postihuje 
mízní uzliny, zažívací trakt a plíce. Smrt­
nost v neléčených případech se pohybuje 
až do 30 % postižených. Bojové použiti 
je možné všemi prostředky. Inkubační do­
ba je 2—10 dnů. Léčení a neodkladná pro­
fylaxe jsou obdobné jako při onemocnění 
morem a běžně se využívá očkovací látky.

Botulismus. Onemocnění způsobují to­
xíny bakteriálního druhu Clostridium bo­
tulinum. V současné době je známo šest 
druhů tohoto toxinu, označených А, В, C, 
D, E, F. Jednotlivé druhy botulotoxinu se 
liší svou odolností к teplu a toxicitou. 
Nejúčinnější je botulotoxin A a B, jejichž 
smrtelná dávka pro člověka je 5.10 6g. 
Má krátkou dobu bezpříznakového období 
(latencí) 2 hodiny až 2 dny. Smrtnost 
u neléčených osob dosahuje až 80 %, lé­
čení a neodkladná profylaxe se řeší spe­
cifickými séry.

Brucelóza. Onemocnění je způsobeno 
bakteriálním druhem brucella, rezervoáro- 
vým zdrojem Je domácí skot. U člověka 
vyvolává chronické dlouhodobé onemoc­
nění. Člověk se nakazí vzduchem, vodou, 
potravinami (masem a mlékem z nemoc­
ných zvířat], je možný přenos i infikova­
nými zvířaty. Inkubační doba je 2 až 21 
dnů. Smrtnost je malá, ale vyvolává dlou­
hodobou invaliditu.

Vozhřivka a melioidůza. Jde o bakte­
riální onemocnění hlavně zvířat, přenos­
ných na člověka. Onemocnění pro člově­
ka je téměř vždy smrtelné. Přenáší se in­
fikovanými předměty, vzduchem, vodou. 
V přenosu se uplatňují i hlodavci a hmyz.

Venezuelská encefalomyelitida koní. 
Onemocnění zvířat i lidí způsobuje virus, 
přenos v přírodě je možný bodavým hmy­
zem. U člověka způsobuje horečnaté one­
mocnění s příznaky postižení mozku a 
ostatního nervového systému. Není účinná 
léčba.

Kromě onemocnění, která mají vztah 
к člověku, je nutné pro úplnost uvést 
i bojové biologické prostředky, které způ­
sobuji hromadné postižení stáda Skotu a 
ostatního domácího zvířectva a dále pro­
středky, které využívají rzi a plísně к ni­
čeni kulturních stébelnatých a listnatých
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rostlin. Vzhledem к tomu, že při moder­
ním pěstováni rostlin se využívá herbici­
dů a defoliantů, skýtá se možnost využí­
vat těchto silně působících látek к ochro­
mení hospodářských a výživových mož­

ností. Z těchto důvodů i herbicidy, defoli- 
anty a desikanty zahrnujeme, ač nejde 
o bakteriálni produkty, ale o chemické 
substance, mezi prostředky biologického 
napadení.

Problematika použití bojových biologických prostředků

Obecné vlastnosti BBP jsou:
1. Schopnost vyvolat masové onemoc­

něni lidí, zvířat a postižení vegetace na 
velkých plochách, které rozměrově značně 
přesahují plochy zamoření v důsledku po­
užití jaderných a chemických zbraní.

2. Schopnost původců onemocnění dru­
hotně se šířit v populaci a v chovech hos­
podářských zvířat. Epidemie mohou za­
chvátit řadu zemí na válčišti a přerůst 
v pandemli.

3. Schopnost pronikat i do chráněných 
objektů.

4. Zdlouhavá indikace a diagnostika 
použitého prostředku, které trvají v mno­
hých případech, zvláště při kombinova­
ných recepturách, několik dnů až týdnů.

5. Dlouhá doba do objevení se prvních 
příznaků choroby nebo napadení (několik 
hodin až týdnů).

6. Možnost výběru prostředků podle 
očekávaného bojového efektu (napadat 
pouze lidskou populaci, nebo chovná stá­
da, nebo paralyzovat život ve městech, 
nebo napadat lidi i zvířata současně, ni­
čit rostlinstvo apod.).

7. Negativní morálně psychologický 
efekt, který se projevuje v rychle vznika­
jící panice, která komplikuje rychlé ohra­
ničeni a likvidaci ohniska infekce.

Nepřítel může BBP použít bud pro rea­
lizaci strategických a nebo operačně tak­
tických cílů. Strategickými cíli mohou být 
narušení průběhu mobilizace a hospodář­
ského potenciálu, ničení strategických zá­
loh, narušení systému protivzdušné obra­
ny a bojeschopnosl obsluh strategického 
raketového vojska, ochromení strategic­
kých přeskupení a přesunů, ztížení vědec­
kovýzkumných prací, narušení systému 
státní a vojenské správy.

Přitom předpokládanými objekty stra­
tegického významu mohou být: prostory 
formování strategických záloh, vědecko­
výzkumná, hospodářská a administrativní 
centra, objekty PVOS a strategického ra­
ketového vojska, přístavy, důležité želez­
niční a komunikační uzly, střediska naf­
tového průmyslu a prostory soustředění 
zemědělské výroby.

Operačně taktickými cíli by při útočné 
činnosti nepřítele byly prostory soustředě­
ni vojsk к útoku a ochromení partyzán­
ského boje, v obraně zejména snaha změ­
nit poměr sil ve prospěch nepřítele. Mož­
nými objekty přitom mohou být frontové 
a armádní zálohy, vojska, která nepřítel 
obchází a vojska v těžko dostupných pro­
storech a v opevněných objektech, pro­
story soustředění vojsk před přesuny 
v přístavech, nádražích, na letištích a 
soustředění výsadku a týlové základny.

Způsoby a proslředky použití biologických zbraní

Rozeznáváme dva základní druhy bojo­
vých biologických prostředků:

— pomocí tekutého nebo suchého bio­
logického agens (bakteriální suspenze, 
bakteriologické kultury vysušené při níz­
kých teplotách, krystalické toxíny),

— infikovaným hmyzem, který může 
být infikován povrchově nebo vnitřně.

Biologické prostředky mohou být do­
pravovány a rozšiřovány v určeném pro­
storu s využitím aerosolových generátorů, 
raket, dělostřeleckých granátů a min, le­

teckými skříňovými pumami a kontejnery, 
bezpilotními letouny, leteckými balóny a 
i dlverzanty. Choroboplodné zárodky, po­
užité jako BBP, se při vhodných klimatic­
kých podmínkách mohou šířit po větru 
od prostoru cíle do vzdálenosti až 30 km.

Pro názornost uvádíme v tabulce 1 a 
2 některé údaje o možnostech využití BBP 
raketami a bezpilotními letouny, které 
jsou sice nahrazovány typy novějšími, ale 
dávají představu o útočném využití biolo­
gické zbraně.
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Tabulka 1

Rozměry ploch, na kterých dojde к zasažení živé síly jednou hlavicí rakety Honest John 
a Sergeant s biologickou náplní

Tabulka 2

Raketa Označení hlavice Receptura
Plocha 

zamoření 
(km2)

Možné 
maxi­
mální 
ztráty 
(%)

množství agens

Honest John Bomba „A“ Tularemie
Venezuelská 
encefalomyelitida koní 
(VEK)

70 85
740

70 75

Honest John Bomba „B“
900

Tularemie
VEK

380
380

85
50

Sergeant Bomba „A“
740

Tularemie
VEK

150
150

80
60

Sergeant Bomba „B“
900

Tularemie 
VEK

440
440

80
45

Plocha zamoření biologickou recepturou jedním bezpilotním letounem

Typ letounu Množství agens Efektivní zamoření 
(km2)

SD - 2 68—113 114—200

SD - 4 381 1270

SD - 5 148 518

Vyhodnocování biologické situace po nepřátelském napadení

Biologické prostředky podle jejich zá­
kladních vlastností byly rozdělovány 
v americké armádě do třech základních 
skupin — I(AA), ЩВВ), III(CC). Rozděle­
ny byly na základě jejich totality (smrt- 
nosti), persistence v prostředí (odolnosti 
agens vůči zevním vlivům) a doby ztráty

bojeschopnosti napadených osob. Rozdě­
lení do skupin, s jejich charakteristikou 
ukazuje tabulka 3.

Předpokládané počty zdravotnických 
ztrát (popřípadě letality) v závislosti na 
použitém prostředku napadení a druhu re­
ceptury vyjadřuje tabulka 4.

89



Tabulka 3
Základní skupiny receptur s charakteristikou vlivu na bojovou činnost

Skupina ЦАА) II (BB) III (CC)

Inkubační doba (dny) 2—5 1—3 —

Letalita (%) 0—1 2—3 90—100

Doba vyřazení zasažených 
osob 3 měsíce 6—10 dnů —

Základní příznaky 
onemocnění

chronický 
průběh, 

dlouhodobá 
nebojeschopnost, 

zasažení 
nosohltanu

horečnatý stav, 
zvracení, 

svalové bolesti

horečnatý stav 
s vysokými 
teplotami, 

kožní příznaky

Persistence agens 
v prostředí - ve dne 2h 1 h 10 h

Persistence agens 
v prostředí - v noci 3h 3h 10 h

Tabulka 4
Ztráty v prostorech napadení BBP podle druhu použité receptury 

(v procentech z exponovaných osob)

Prostředek 
napadení

Maximální 
dolet (km)

Plocha 
zamoření (km2)

Ztráty (vč. letality) v %
KAA) II (BB) III (CC)

Taktické 
rakety

75 50 4- 100 
poloměr 

3,5 4- 5,7 km

70—90 25—50 60—80

Operačně 
taktické 
rakety

150 100 4- 2000 
poloměr

6,7 - 8 km

70—90 25—50 60—80

Letouny 
s generátory

— 1000
(20 X 50 km)

60 25 50

Při hodnocení předpovědi ztrát po na­
padení BBP je třeba vycházet ze znalosti 
distribuce biologického agens v závislosti 
na umístění zdroje zamoření (z povrchu 
terénu či z určité výšky nad terénem), 
směru a rychlosti větru, druhu a doby per­
sistence použitého BBP. Při výpočtu vy­
cházíme z úvahy, že v prostoru zamořeni 
je živá síla rozložena rovnoměrně a dále 
z toho, že rozložení počtu exponovaných 
jo tento:

a) zdroj zamoření působí z povrchu 
terénu (např. aerosolový generátor).

Potom střední procento exponovaných 
na ploše x. у je rovno aritmetickému prů­
měru hodnot ze všech čtyř ploch (70 + 
+ 50 + 30 + 1) : 4 tj. 38 %, jak ukazuje 
obr. 1.

b) zdroj zamoření působí nad zem­
ským povrchem (z letounů apod.).

Potom střední procento exponovaných 
na ploše x. у je rovno 33,5 %. Viz obr. 2.

90



>---------------**
• měr přízemního 
větru

síření Л 
biolo­
gické 
agens '

70%

X 
..—*------•

50% 30% 1%

X -----------------------►

Obr. 1

)-------------^. 
střední směr 
větru

x

šíření i 
biolo­
gické 
agens t 
nad zemí i

30% 
X

60% 60% 30% 20% 1%

Obr. 2

směr přízemního 
větru

Obr. 3

c) při pozemním výbuchu rakety s bio­
logickou hlavicí bude charakter rozlože­
ní exponovaných osob na zamořeném te­
rénu na ná větrné straně tento (viz obr. 3).

Počet exponovaných je základem pro 
předpověď ztrát, která se dělá s využitím 
tabulky 4, v závislosti na použité recep­
tuře.

Pro názornost ukázky metody dělání 
předpovědi ztrát po použití BBP uvádíme 
příklad. Nepřítel použil vzdušným způso­
bem generátory aerosolu v šířce 20 km 
к rozptýlení receptury BBP typu II (BB) 
v noci, rychlost přízemního větru 10 km/b. 
V prostoru zamoření je rozmístěna jedna 
mctostřelecká divize v počtu 10 000 osob.

Podle tabulky 3 receptura II(BB) má 
v noci dobu persistence 3 hodiny. Při 
rychlosti větru 10 km/h se rozšíří za tuto 
dobu do vzdálenosti 30 km.

Na ploše zamoření 20 X 30 km, tj. 
600 km2 došlo к průměrné expozici 
u 33,5 % osob na této ploše, tj. u 3350

osob. Podle tabulky 4 pro recepturu II(BB) 
můžeme očekávat ztráty 25 % z celkové­
ho počtu exponovaných, tj. zaokrouhleně 
840 osob. Rozložení ztrát u konkrétních 
jednotek můžeme upřesnit podle jejich 
vzdálenosti od zdroje zamoření ve smyslu 
obr. 2 (na ploše ve vzdálenosti 0 až 5 km 
od zdroje zamoření bude počet exponova­
ných 30 % z počtu osob zde se nacháze­
jících a z těchto exponovaných budou 
ztráty opět 25%). Obdobně můžeme po­
stupovat při hodnocení účinků druhých 
receptur BBP podle způsobů jejich použití.

Veškeré údaje o důsledcích použití BBP 
nepřítelem, získané těmito propočty mají 
orientační hodnotu a je nutné je upřesňo­
vat biologickým a epidemiologickým prů­
zkumem. Cílem je zjistit skutečné hranice 
ohniska napadení a druh použitého bojo­
vého prostředku. Až potom můžeme vy­
tvořit systém účinných protiepidemických 
cpatření, včetně léčby a stanovit skuteč­
nou bojeschopnost vojsk.
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